

# 久久为功 扎实推进

## ——隆回县创建文明城市工作综述

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 陈斌

### 开栏的话

开展全域创建文明城市工作以来，全市各地坚持从提升人居环境、城市形象和市民文明素质等多方面发力，加大“马力”，踩足“油门”，引导广大市民积极推动全民、全面、全域创建，在共创共建共享中打造崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市，让全市城乡的文明色彩与内涵不断丰富，市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量得到切实提升。为展现各地创文成效，推广优秀经验，从本期开始，我们将陆续刊发各县市创文工作成效稿件，以促进创文工作交流。

# 加速推进全域创文工作

邵文萍

近年来，我市各县市按照“全域、全面、全民”要求，以文明创建为主要抓手，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，持续推进文明城市创建工作。市民文明素质、城市品质品位和城乡精神文明建设有了显著提升。

文明，是一个地方最“硬”的软实力，也是人民群众最“实”的幸福感。创建文明城市意义重大、使命光荣，是加快实现高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活目标的内在要求，是擦亮城市品牌的根本要求，是增进民生福祉的迫切要求，更是全面建设现代化新邵阳的重要内容，要实现创文目标，各地各部门需要进一步坚定信心，提高站位、扛牢责任、抓实抓细各项创建工作。

创建文明城市，是一项提升全社会精神文明水平的整体工程，也是一项由点到面、由外及里推动城乡全域进步的系统工程。因此，要坚持全域统筹共建，城乡齐抓，市县同步，单位、家庭和校园一起行动。只有这样，才能浓厚创建的氛围，活跃创建的舞台，激发创建的活力，汇集创建的成果。在创建的对象和目标上，要全市一盘棋，科学统筹，有机联动，各级各单位要从各自实际出发，以创则必成、奋勇争先的实干精神，争创全国文明城市、全国县级文明城市。同时，要把文明城市创建落实到文明培育、文明实践、文明创建各个环节，拓展到文明单位、文明社区、文明村镇、文明校园、文明家庭创建各个领域，融入贯穿到现代化城市建设管理全过程，融入贯穿到乡村振兴中，高质量推进各领域文明创建工作，持续提升城乡文明成色。

创建文明城市，是一场城市综合实力的竞争，涉及面广、内容多、要求高，全市各级各部门要坚持全面推进。要不断完善与健全创文的领导机制、共建机制、活动机制、督查机制、考评机制、责任追究机制等，要落实党委统一领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制。要始终坚持“为民、惠民、靠民”的创建理念，落实以人民为中心的发展思想，将文明城市创建工作与经济社会发展、民生问题解决和城市治理提升统筹谋划、一体推进。要统筹全局，把创文与其他中心工作有机结合起来，以文明城市创建提升城市治理能力和治理水平，改善市民生活质量和城市品质，推动城市经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设水平不断提升。

市民是城市的主体，市民素质是城市文明的核心与灵魂，决定着城市的品位与文明程度，只有让广大市民成为创文的推动者和主力军，文明城市创建才能有持久动力和活力。因此，要坚持全民创文。要常态化制度化推进理想信念教育，深入实施公民道德建设工程，大力培育践行社会主义核心价值观，用时代精神和信仰力量教育人、影响人、塑造人，引导干部群众不断增强政治认同、思想认同、情感认同，凝聚创文的强大精神力量。要深化群众性精神文明创建活动，通过教育引导、舆论宣传、文化熏陶、文明实践、制度保障等，推动广大市民在创建实践中不断培养文明意识、培育道德风尚、形成文明习惯、提升文明素养，淬炼向上向善、干事创业的城市气质品格。要积极培育群众“主人翁”精神，充分调动群众自觉自愿参与的主动性，营造“全民知晓、全民参与、全民监督”的创建氛围。

党的二十大强调，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。随着全域创文的号角越吹越响，全市各地各部门要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深化拓展群众性精神文明创建，努力把创文过程变成为民办实事的过程，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

党的二十大大强调，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。随着全域创文的号角越吹越响，全市各地各部门要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深化拓展群众性精神文明创建，努力把创文过程变成为民办实事的过程，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

近年来，隆回县深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，践行以人民为中心的发展思想，坚持把提高县城文明程度、市民文明素质同加强县城规划、建设和管理，改善投资环境，树立县城良好形象紧密结合起来，紧紧贴住为民、利民、靠民、惠民，全面开展创建文明城市工作，掀起全域创建、全民创建的热潮，攻坚克难、久久为功、扎实推进，全面提升了城市服务水平和综合竞争实力，使物质文明和精神文明建设协调推动，县域经济和社会事业呈现良好的发展势头。隆回县已成功创建省级文明城市，正全面创建全国县级文明城市。

### 建立机制，持续推进创文工作

隆回县成立由县委书记、县长任双组长的创文领导小组，县级领导领衔9个工作专班，印发《隆回县创建全国文明城市工作方案》，将创文任务细化到具体的部门和单位。并将创文工作纳入全县中心工作，整合城建、交通、教育、卫生等项目建设，加快城市基础和配套设施建设。全县各级各部门各单位牢固树立全局观念和“一盘棋”思想，积极参与、主动作为、相互协同、密切配合，形成齐抓共管、多方联动、携手共建的创建格局。

该县以市域社会治理现代化和社会治理6项重点工作为重点，推出“城市社区强基工程”，在城区推行“社区-网格-楼栋”三级网格化管理体系，构建新型城区治理机制，打通基层治理和创文工作“最后一米”。

同时，强化考核机制。出台创文工作问责办法，成立创文督查组，建立“创文工作110”，采取明查暗访方式，一周一督查、一周一通报，对督查发现的问题清单化，及时下发交办函、限时整改、限时销号，并将整改结果纳入考核内容，确保各项工作落到实处。

## 武冈发挥“一长九员”力量推进创文工作常态长效

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 郭骏 李晨 夏琛

武冈市贯彻“全域、全员、全程、全面”创文要求，全面发挥“一长九员”（即网格长，社区、城管、环卫、市政、绿化、路灯、交警、交通、市监等九个网格员）力量，持续推进创建全国文明城市工作，创建工作实现常态长效，城市文明迈向更高层次、更高水平，文明风尚浸润人心。

武冈市细化量化工作体系，以51条主（次）干道和背街小巷为单元，构建市领导联点、单位包干、街道班子成员任网格长，社区、城管、环卫、市政、绿化、路灯、交警、交通、市监等部门工作人员为网格员的“一长九员”创建队伍，并明确“一长九员”的工作职责、责任分工和管辖区域，把工作责任和责任细化到社区、到小区、到楼栋、到路段、到单位、到个人，形成横向到边、纵向到底的工作格局。同时，建立“网格化微信群”，解决城市设施缺失、垃圾死角、占道经营、乱贴乱画等问题。

网格员坚持“人在格中走，事在网中办”原则，每日开展常态化巡查，对照文明城市评测标准和任务清单，重点聚焦农贸市场、背街小巷、老旧小区等点位的难点、痛点、堵点、热点问题。联点市领导每月召开创文调度工作会，进行现场办公，网格长向联点领导及时汇报工作开展情况，网格员及时督促包干单位履职尽责，一项一项查问题，一处一处抓整改，做到



理论宣讲志愿者深入农村宣讲党的二十大精神。

### 打造品牌，不断擦亮城市特色

隆回县精准聚焦群众最直接、最关切、最可感的城市环境卫生问题，严格落实网格化保洁、常态化清扫，以及无死角巡查等机制，促进城市环境大变样。从文明交通着手，着力打造有序城市，组织志愿者开展常态化文明交通劝导活动和“创文明交通、治秩序乱象”大整治，重拳整治违法停车、非机动车闯红灯等交通违法行为，保障城乡交通畅通有序。

创文中，隆回县深入挖掘城市文化底蕴和人文特色，着力提升城市文化内涵和文化韵味，精心打造城市文化IP，培育具有标志性的城市精神，塑造城市气质，彰显城市人文魅力。本土歌曲《早安隆回》全网点击量已突破1300亿次，本土大戏《儿大女大》已演出3000多场，本土音乐《花瑶山寨》《我是魏源故乡人》《花瑶呜哇情》《请到隆回看花开》等在省、市获奖。全县有100多个村举办“村晚”，带动乡村文化的繁荣兴盛，六都寨镇明德村连续举办23届春晚，张家铺村举办的春晚登上央视、浙江卫视。

### 创建为民，切实提高城市品质

隆回县紧紧围绕市民最关心的民生问题开展创建，精心策划一批与民生紧密相关的项目、工程和活动，用心、用情、用力解决好群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，让群众看到创建带来的新变化、感受创建带来的新实惠，让创建成果更多更公平惠及全体市民。

该县通过开展创建文明城市万人签名、“文明进万家”等活动，在主次干道、公共场所、出租车等平台全覆盖做好公益广告，在有线电视、隆回新闻网、“村村响”广播、网络等载体开设专栏、专题，加大创文宣传，凝聚共合力，营造出“人人参与、全民共创共享”的氛围。同时，不断完善城市基础设施，加快老旧城区改

造进度，升级公交车站等市政设施，进一步完善城乡交通、水利、能源、信息“四张网”建设。同时，扎实推进城乡综合治理与城市精细化管理，着眼“面上干净、线上美丽、点上精彩”的要求，重点整治县城大街干道的“乱堆乱放、乱停乱摆、乱搭乱建、乱贴乱挂”现象，确保道路沿线秩序良好。积极实施“社区强基工程”，推进创文网格、党建网格、社会治理网格、乡村振兴网格“四网合一”，夯实创文基础。

### 播种文明，大力培育文明风尚

隆回县把扎实推进新时代文明实践工作作为创文的一个载体，持之以恒、常抓不懈。在全县建立25个新时代文明实践站，组织780支志愿服务队，注册志愿者达16万余人，每年开展文明实践活动1万多场次。

该县通过新时代文明实践阵地深入推进社会主义核心价值观教育，广泛开展“永远跟党走”“文明隆回·万民共创”以及道德模范、百名文明标兵评比等实践活动，全面推进文明乡镇、文明村、文明单位等创建活动。培育了党员“一亮两保”、农村文艺文化志愿服务、助力乡村振兴等一大批有特色的志愿服务项目，打造出七江镇建华村家风家训传承一条街、金石桥镇道德评议“红黑榜”、全国文明乡村向家村等文明实践品牌。

隆回县不断加强未成年人思想道德建设，扎实开展“利剑护蕾”“共筑未来”等专项行动，持续加强校园周边环境、网吧、荧屏声频和文化市场监管整治。建立家庭教育服务站2个、社区家长学校19所，建成爱国主义教育示范基地1个，在22个村（社区）创办了家长学校、未成年人活动中心与心理咨询室，促进了青少年心理健康教育和文明培育。

### 文明创建·共创共享



武冈开展“学雷锋”活动。

“任务在网格内落实、问题在网格内解决、创建在网格内达标”。一个个“小网格”，用心用情解决群众的身边“小事”，构建起共建共享的创建格局，让市民群众收获满满的幸福感。

创建中，武冈市按照“谁主管、谁负责，谁丢分、谁担责”的原则，层层压实责任，市纪委监委、市创文办按照《文明城市创建工作问责

办法》加大奖惩引导，市创文办4个组进行日常督查考评，每季度对全市乡镇（街道）、市直机关单位和省部驻武单位分类别进行考核排名，推动形成你追我赶、奖优罚劣的“比赛模式”。目前，全市上下锚定创建目标，倒逼工作进度，以“滴水穿石”的执着，踔厉奋发，积极推进各项创文工作。